为进一步释放消费潜力、扩大消费市场、更好满足人民群众对美好生活的需要,6月中下旬,我市 开展"助商惠民·乐购安阳"促消费电子券发放活动。消费券的"杠杆效应"能否撬动消费潜能?新消 费风口下,如何加快平台经济建设?如何挖掘乡村消费潜力,值得我们关注

# 瞄准关键环节 提振消费信心

# 综合施策 让消费火起来

从6月22日起,我市发放2000万 元消费券,用于鼓励市民在汽车、成品 油、家电数码、餐饮、住宿、零售等领域 消费,加快释放城市消费潜力。这是 我市多点发力促消费举措中的一项惠 民政策

消费作为拉动经济增长的"三驾 马车"之一,具有举足轻重的作用。此 前,国务院办公厅印发《关于进一步释 放消费潜力促进消费持续恢复的意 见》指出,要发挥消费对经济循环的牵 引带动作用,综合施策释放消费潜力, 促进消费持续恢复。当下,结合本地 市场发放消费券,可促进消费潜力释 放,提振消费信心。

发放消费券是刺激消费的重要手 段。对消费者来说,省钱买到心仪的 物品, 既经济实惠又能重拾购物的乐 趣;对商家而言,商品大卖、销售增 长,企业纾困减负,激活市场活力。 今年4月,我市启动的"惠民购车乐 享生活"汽车促消费补贴活动取得成 消费2.49亿元。当然,要发挥好消费 券撬动市场活力的杠杆作用,不能仅 综合施策、精准发放、长远兼顾。在 领域上, 选择大众关注的产业行业,

例如餐饮、生活日用品、旅游出行 等,能为群众切实需求带来便利和 优惠。在发放上,要做到公平公 正,让消费券真正用到需要的人身 上, 依法监督个别商家玩套路, 让 消费券真正成为市民的"民心券

此外,在促进消费这篇"大文 章"里,还要有很多亮点举措。例 如, 多地致力于帮助企业纾困解难, 苏;有的城市发展"夜经济"、助力 搞活"小店经济"等,上海6月举办 了首届夜生活节, 江苏苏州打造夜经

济品牌"姑苏八点半", 浙江打造地 标性夜生活集聚区等, 通过扶持夜间 文旅市场,激发消费潜能。希望我市 相关部门也能借鉴这些好的做法,因 地制宜综合施策, 在进一步了解市民 消费需求和意愿后,打出更多、更精 准、更有力的"组合拳",满足消费 提质扩容等多方面需求

消费,一头连着公众生活,一头系 着经济发展。在一系列促消费政策刺 激下,不仅让消费者享受实惠,挖掘消 进一步激发市场消费活力,优化消费 结构、升级消费模式,不断为经济发展

## 让直播间的清流成潮流

□邓 娴

这段时间,新东方直播带货火爆 出圈,一场直播下来,在线观看人数超 20万。与别家的直播带货不同的是, 新东方的带货主播都是曾经的教师, 带货的同时来点英语、历史、物理、文

经过几年发展,直播带货已经成 为企业进行线上销售的重要渠道。不 管是实体企业还是电商, 每天都在利 用直播、短视频等方式进行带货。直 播、短视频也成为撬动消费、拉动经 济的重要平台。2020年, 电商主播

业,这让直播带货转向专业化。也正 因如此, 再看现在的直播间, 常见的 情景是降价、送礼品等雷同的促销方 式,见得多了,难免让网友索然无

新东方直播间独特的带货方式让 网友耳目一新。最受网友欢迎的是董 解两句英文,秉持着当老师时的敬业 与认真,寓教于卖,有时陶醉于讲述别 的知识而忘记带货的产品,但货却卖 得很好。这让我们看到,新东方直播 间的销售员不盲从、不跟风、不迎合,

不走寻常路,坚持自己的风格,反而能 走红。

看过新东方的直播带货,很多网 友表示应该多些类似的直播。但是, 我们也应该看到,这股清流不是那么 容易学得到的。因为新东方的直播间 是以老师深厚的文化底蕴、广博的学 识、卓越的才华为基础的,一般的直播 全模仿,但是至少我们可以借鉴、优化 直播带货模式,以创意的手法让直播

要让直播清流变潮流,就要在直 播间多些创新表达。如果我们做不到 双语带货、知识带货,至少可以转换一

下思路,创新销售方式,不要只是一味 地讲解产品、降价促销,增加些有关产 品的知识讲解、文化内涵等,更能吸引 消费者的眼球。比如,推销老字号美 食,美食文化的内容是不可少的;推销 一地风景,风景背后的故事也是能添 彩的。无论是短视频还是直播带货, 都是促进消费的媒介、平台,关键是推 广的内容要有新意、有创意,这是开启

促进消费,用好消费平台的同时, 重中之重是保证推广产品的品质,不 能以次充好,不搞虚假宣传,这才是平 台经济从"网红"变长红、直播间由清

## 挖掘农村消费潜力

□高 倩

如今,走进一些农村超市、商店,吃的、 穿的、用的,商品种类繁多。不仅如此,村里 设有快递收发点,很多人越来越喜欢通过网 购来满足自己的生活需求。

这些年,农村消费结构发生了很大变 化,农村消费的潜力相当巨大。农民不仅需 物件儿。据国家统计局数据显示,2021年乡 村消费品零售额59265亿元,增长12.1%。促 进农村消费是扩大内需、全面推进乡村振兴 的重要举措。因此,繁荣农村消费市场、完 善农村流通市场,搞好有利于农民消费的硬 设施,打造好的消费环境,对不断满足农民 的美好生活需求,释放农村消费潜力至关重

为繁荣农村消费市场、提升农民生活品 质,我们曾推出"家电下乡"政策,如今有地 区还推出"汽车下乡"活动,让新能源汽车进 农村。不得不说,在政策与促销活动的撬动 下,近年农村消费市场越来越火爆。最近, 在天津市,相关部门加快开展"品质消费农 村行"系列活动,引导商贸流通企业、电商平 台等向农村延伸,推动品牌品质消费进农 村。显然,这一系列举措从农村实际出发, 进,让农村消费市场成为一个广阔新天地。

从产品和流通两个方面,提振了农村消费市 场,为农村消费市场注入了活力,有助于美

此外。新消费除表现在消费方式。消 费体验上,还可以在新业态上多下功夫 比如江苏苏州通过文化赋能、创意赋能 科技赋能等手段, 让游客走进乡村, 释放 了乡村文旅消费潜力, 推动江苏文旅市场 回暖复苏。未来, 我们也可以充分利用物 联网、云计算、大数据、人工智能等新兴 技术, 打造农村智慧供应链体系, 搞好上 下游各方的衔接, 吸引更多人走进农村, 让农村消费市场释放更多潜力, 让农村美 起来、富起来。

当然, 收入决定了消费意愿。事实证 明,农业生产力水平的提高和农村市场经 济的发展, 使农民消费品中的商品性比重 将越来越大, 且随着农民生活水平的提 高,农民的消费需求更加多元,一方面, 消费市场的提质升级正好可以满足农民日 益增长的消费需求与美好生活向往,让新 消费带来更加美好幸福的生活。另一方 面,农村产业振兴,消费市场向更多人开 放时,也能带动更多农民富起来,"点燃" 更多消费需求。两者相互关联、相互促



### 征稿启事

《美好生活之我见》面向社 会征稿,如果您有对美好生活的 点滴感悟,如果生活新变化为您 带来满满的幸福感和获得感,请 写下来分享给读者。来稿请发 送至邮箱 ayrbplb@126.com,期 待您的参与。



# 美好生活需要多一点转变

□高 倩

最近,一些文旅方面的新闻吸引了大 家的目光,安阳航空科普馆即将开馆;百 年豫北棉纺织厂盘活"沉睡资产",活化利 用工业遗存,涅槃重生:安阳县白壁镇西 裴小镇客流不断;汤阴县韩庄镇部落村充 分挖掘本土资源,成为风景如画、欣欣向

近年,类似的例子在我市并不鲜 见。从最初星星点点的"网红村"到如今 特色村镇遍地开花,从销售农副产品与 花草苗木到如今吃上青山绿水的生态 饭,从山远地偏人迹罕至到如今乡村公 路四通八达……今昔对比让我们看到了 乡村巨变,看到了改革发展带来的红利, 这一切归根结底都离不开一个"变"字。 古人云:"思则变,变则通,通则达。"世间 没有一成不变的东西,只有持续的思维转

变才能带来真正的发展,才能更好满足人 民群众对美好生活的向往。

生活中的变需要我们因势利导,不 断改革创新。大禹治水的故事很多人听 过,而在大禹之前,他的父亲鲧沿用水来 土挡的办法堵塞漏洞治水,治水九年,洪 水反而越治越凶,大禹改变策略,用疏导 的办法治水获得了成功。因为变通有了 截然不同的结果,干事创业也是同样的 道理,转变思路就会豁然开朗,看到不一 样的风景。如我市的一些企业转型发展 后,不仅找到了新的发展之路,还迅速打 开市场,成为行业的拳头产品。对个人 来说,自媒体达人麦小登返乡创业,转变 思路,公益助农、宣传家乡,入选了2022 年"全国向上向善好青年",成为新农人 的佼佼者。

变需要我们头脑灵活,但也离不开目 光长远、谋定而后动。因为只有站位高

远,选对方向才能让后续的努力付出有价 值、有结果。当年,林县坚持修渠引水、重 整山河,终于有了川流不息的精神之渠 在时代浪潮中,新青年应该加强学习,锤 炼本领,将自身发展融入时代发展大潮 中,为家乡、为国家贡献自己的力量。在 我市,就有很多义无反顾的"逆行者",他 们有的奔赴一线支援抗疫,有的远离家乡 送去医疗服务,还有扎根乡镇在黄土地上 书写着青春梦想……这样的选择与经历 是对个人的历练,同时也扛起了建设家国 的责任

一切美好不能只在等待中拥有,而需 要在奋斗中争取。每个人的内心都有着 对美好生活的渴望,但生活从来都不会平 淡如一,只有具备变的思维,做好变的准 备,有了变的能力,才能时而惠风和畅,时 而乘风破浪,始终不慌不躁,丰富而踏实, 将日子过成诗。



### 高铁来了 脚步要加快跟上

6月20日,济郑高铁内黄站、滑浚站(南站房)开通运营。这 预示着内黄县、滑县地区的群众出行更加便捷,更重要的是,高 铁驶进县域,给这两个地区带来了新的发展机遇。我们一定要 抓住机遇,加快发展步伐,争取让高铁带动人流,也能带动经济 社会的快速发展。

我们常说,要想富先修路。道路是架起区域之间沟通的桥 梁。历史上,汉代张骞出使西域开启陆上丝绸之路,古丝绸之路 也成为东西方文明交流互鉴的重要桥梁,茶马古道促进了古代 中国与东南亚地区的贸易交往。而当下,交通区位优势对一个 地区的发展也是至关重要的。道路畅通、路网四通八达的地区 物流就能通畅,经贸就能繁荣发展

借助河南架构高铁路网的东风,内黄县、滑县也进入高铁时 代。这对当地群众来说,最直接的利益是出行的便捷。但是,我 们还要谋划到更远处,进一步解放思想,加快行动的步伐。如果 再以"推小车走慢路"的速度就会错失很多机遇。首先,地方政 府要有统一的规划,以高铁站为基点织密县、乡、村各级路网,加 大基础设施投入,连接高铁与乡村之间的公交、班车等交通工具 要一步步完善,为人员出行、商贸物流打好基础。其次,地方政 府对当地的产业要有长远规划,借高铁的东风,延链补链,把地 方产业做大做强。比如,内黄的红枣文化旅游节、滑县古街等都 可以借助人流大的变化扩大文化、产品的影响力。再次,作为市 场主体的农民要有超前意识,把当地知名的农产品以较好的品 质推销出去,借助高铁运到外地,扩大销路。

机会总是垂青有准备的人。进入高铁时代,车提速了,思 想、行动也要提速。我们要苦练内功,把我们的产品包装好、乡 村建设美、文化讲解透,以饱满的热情、优质的服务和良好的精 神风貌迎接过往来客,让世人都能看到,高铁时代,我们每个人 都不落伍



### 答好高温下的民生考卷

□高 咪

连日来,我市最高气温超过40℃,市气象台接连发布高温 红色预警,市减灾委员会办公室发出提醒,要求相关部门采取防 暑降温应急措施,停止户外露天作业;市教育部门也发布了高温 红色预警紧急通知,多所学校停课避暑。面对高温天气,有效应 对是科学做好防暑降温工作的题中应有之义,也是保障好人民

"烧烤模式"之下,"炙烤"的不仅是人们的身体和心理,更是 对公共服务能力的考验。高温天气下,我们需要面对供水供电 道路安全畅通、高温中暑应对等各项挑战,每一项挑战的背后, 都需要一系列完善的配套设施和应急预案,在出现突发情况后 需要我们能够及时有效应对。在城市纳凉服务上,商场、图书 馆、公园等公共场所对外开放程度如何,是否有完善的纳凉、供 水、防暑物资等保障。对于超市、银行等营业性场所,相关部门 积极对接,鼓励引导开放更多纳凉场所,这些看似小事,却考验 着一座城市的管理和服务水平。高温天气下,公共服务不"断 档",才能切实保障群众安全度夏。

要答好高温天气下的民生考卷,还要保障户外劳动者的合 法权益。笔者在采访中,看到不少户外劳动者坚守一线,他们用 辛勤和汗水保障城市有序运行。相关部门要确保城市正常运 作,就要加强对户外劳动者的保护,保障高温补贴及时足额发 放、监督企业合理调整工作时间、强化高温劳动保护,为他们撑 起一把荫凉的大伞。当然,作为城市的一员,我们享受到了便捷 的出行、整洁的环境、可口的饭菜,也应该向这些默默奉献的劳 动者致以诚挚的谢意。我们要在做好自身防暑降温基础上,尊 重户外劳动者的劳动成果,例如,少扔一些垃圾,环卫工人就能 减轻工作量;遵守交通秩序,按照交规出行,这样交警就能轻松 一些;避免高温时间段点外卖,让外卖小哥少在烈日下穿行…… 这些点滴细节就是对户外劳动者的尊重和支持,也是个人素质 涵养的体现。

高温天气才刚刚开始,考验还在后头。希望更多部门行动 起来,多措并举,切实保障高温下劳动者的合法权益。



高考志愿填报在即,很多考生和家长陷入纠结,是选择 好就业、高收入的专业,还是选择感兴趣、喜欢学的专业? 其实,专业并没有绝对的冷热或好坏之分,与其盲目追捧热 门专业,不如选择适合自己的专业,循着所爱的方向尽力走